



衡阳市中级人民法院:

获评清廉机关一类单位 清廉文艺作品登上舞台

衡阳晚报讯(通讯员 李晓龙 吉言轩)3月23日晚,“廉润湖湘”——衡阳廉洁文艺作品汇报会在衡阳文化艺术中心举行。由衡阳市中级人民法院出品、出演,反映衡阳两级法院巡回审判工作的廉洁文化小品《那乡那人那树》,通过层层筛选,登上了汇报会的舞台。汇报会上,该院还获评“2022年清廉机关一类单位”。

近年来,市中级人民法院深入贯彻上级关于坚定不移推进全面从严治党的重要部署,一方面,通过“清廉机

关+清廉大厅+清廉家庭+清廉法律职业共同体+清廉项目”等“五廉”共建,全域推进清廉法院建设,为全市法院工作创先争优提供坚强的纪法保障;另一方面,积极营造讲清廉、守清廉、赞清廉的清廉文化氛围,推出一系列浸润人心的清廉文化作品,小品《那乡那人那树》就是其中之一。

该小品讲述了中秋节这天,“曾法官”与“书记员”把巡回法庭开进村寨,为年过七旬的“李奶奶”和邻居“罗娟”上门调解相邻权纠纷的故事。开庭前,

曾经受到“曾法官”资助的大学生志愿者“小文”向“曾法官”归还资助款,被原告“罗娟”误以为受贿。在“曾法官”的耐心释法析理和依法公正调解下,最终原告“罗娟”解除了误会,与被告“李奶奶”握手言和,重修旧好。

小品根据两级法院真实案例改编创作而来,向广大观众传递了清正廉洁有爱心的人民法官形象,诠释了“坚持司法为民,法院工作本质是群众工作”的司法理念,通过小案例阐述了大道理,通过身边事传递了正能量,赢得观众广泛好评。

量,又发挥法院在调解过程中的业务指导作用,双管齐下,双重保障,切实解决好涉农矛盾纠纷,为乡村振兴注入和谐、法治元素。石鼓区角山镇负责人称,将加强与石鼓区人民法院联动,充分发挥涉农纠纷诉源治理工作站的作用,让角山镇在法治轨道上走得又好又快又稳。

下一步,石鼓区人民法院将以涉农纠纷诉源治理工作站成立为契机,进一步加强诉调对接,为维护农民切身利益、基层社会治理、乡村振兴战略顺利实施提供法治保障。

师的意见后,本着求同存异、互谅互让、未成年人利益最大化的原则,对于双方无争议的财产和债务先行处理,对于有争议的财产和债务,法官充分发挥司法智慧,耐心向当事人进行释法明理,从情、理、法等角度,通过面对面、背对背的方式做当事人的工作,最终促使双方达成调解意向,签订了调解协议。

案件从下午3点多调解到晚上9时许,历时5个多小时。法官与当事人均忍受着饥饿,但当调解协议签订时,大家都长舒一口气。这起家庭纠纷的成功化解,既让双方当事人能够友好地重新开始一段新的生活,也充分保障了未成年人的合法权益,彰显了司法为民的力度和温度。

的公民,对自己的身体状况应有完全的了解,并自我做好服药、求诊的应对措施,但该项措施他人无法替代,因自身疾病造成的损害,应由其自行承担。李某要求被告五人对其因自身疾病造成的损害承担侵权责任,不符合法律规定,不予支持。耒阳市人民法院依法作出判决,驳回原告李某的诉讼请求。

■法官说法:

民事责任的归责原则是过错责任原则。行为人因过错侵害他人民事权利造成损害的,应当承担侵权责任。

作为自愿邀约组织的字牌或麻将消遣娱乐活动的参与者,要综合考虑自身身体状况,量力而行。如遇有身体意外损害时,应根据事实和证据理性维权。作为牌友,当同伴在打牌或打麻将过程中身体突发异常时,要积极采取相应的救助措施。而提供活动场所的经营者,也要尽到安全保障义务,否则均可能承担相应的责任。

人民法院既要“谁弱谁有理”不良维权现象起到应有的打击、警示作用,让“谁错谁担责”规则意识在社会日常生活中得到重视和确立;也要让自愿参加此类娱乐性活动的共同参与者和场所提供者在其他参与者遇到突发情况时,不置身事外,及时给予合理的救助,有效保障助人为乐的合法权益。

祁东县人民法院:

两地法院齐联动 合力化解执行难

衡阳晚报讯(通讯员 匡雨婷)近日,祁东县人民法院接到广西壮族自治区合浦县人民法院执行局协助执行函,请求协助对位于祁东县人民法院辖区的被执行人财产实施强制腾房。祁东县人民法院迅速响应,立即抽派干警严阵以待,配合执行,以应对可能出现的突发情况。

在做好相应的执行计划和应急方案后,该院执行干警立即行动,全力协助,并依法将不予配合的被执行人方强制带至法院。在法院调解室中,法院干警积极配合合浦法院对被执行人方释法明理、交流协商,被执行人方表示同意配合此次强制执行工作。执行干警辗转数小时,以高效有序的行动腾空房屋,并将标的物钥匙交付于申请人,至此,本案顺利执结,切实维护了当事人的合法权益与法律权威。

在今后的执行工作中,祁东县人民法院将牢固树立“全国执行一盘棋”的大局意识,以高度的责任心、高效的行动力积极践行“司法为民”的初心和使命,强化联动执行机制,及时沟通协调,持续提高与各地法院司法协作力度,携手共破执行难题。

衡东县人民法院:

开展反家暴专题讲座

衡阳晚报讯(通讯员 曹方俞)3月21日,衡东县人民法院干警来到衡东县妇联开展了一场反家暴专题普法讲座,该县妇联、各乡镇及各机关单位妇委会的干部职工共同听取了本次讲座。

讲座中,法院干警围绕“家暴零容忍”主题,从“什么是家庭暴力”“固定家暴证据的方式”“遭受家暴的求助途径”以及“家暴受害人可能受到的处罚”等方面进行了具体的讲解,并呼吁妇女同志远离家暴,树立自我保护意识,学会用法律手段维护自己的合法权益,做反家暴的宣传者、实践者和维护者。

此次讲座加深了妇女干部职工对反家暴的认识和理解,有利于提高她们的法治素养和依法维权的能力,进一步助推平安幸福衡东的建设。

常宁市人民法院:

跨越 1144 公里 20 天完成两次受委托送达

衡阳晚报讯(通讯员 张婷)“感谢兄弟法院,辛苦你们完成送达工作。”这是云南省西畴县人民法院法官发来的感谢。近日,常宁市人民法院高效完成了一起案件的异地委托送达工作。

云南省西畴县人民法院在审理一起借贷纠纷案时,无论是通过原告提供的信息,还是通过电话、邮寄、人民法院送达平台均无法与被告取得联系。为确保案件顺利进行,西畴县人民法院遂向被告户籍所在地常宁市人民法院寻求帮助。常宁市人民法院收到委托材料后,立即安排专人进行送达,驱车六十公里来到被告户籍地所在的村组。通过与村民委员会了解送达人相关情况,向村民多方打听,终于在一村民家中找到了被告。经过耐心解释,最终受送达人签收了法律文书。结案后,西畴县人民法院将该案判决书也交由常宁市人民法院工作人员成功送达。

至此,一起跨越 1144 公里的民间借贷纠纷案,从委托送达开庭传票到最后送达判决书,常宁市人民法院仅用时 20 天。

异地送达一直是困扰法院司法送达工作的难题,因此委托送达是解决异地送达难问题的常见手段。本次异地委托送达充分体现两地法院维护司法正义的共同追求与信仰,彰显了“全国法院一盘棋”的司法理念。

今年以来,常宁市人民法院共收到 52 件外地法院委托送达案件,均及时、高效地完成了委托送达。委托送达完毕后回函告知;在送达不能时,及时做好取证工作。该院将继续稳步推进委托送达工作,积极解决异地法院送达难的情况,为节约司法资源和审判工作进行贡献力量。

石鼓区人民法院:

全省首家涉农纠纷诉源治理工作站挂牌

衡阳晚报讯(通讯员 饶文星 刘志军)3月21日,石鼓区人民法院在石鼓区角山镇挂牌成立全省首家涉农纠纷诉源治理工作站,搭建人民法院与人民调解组织、乡镇政府部门联动化解矛盾纠纷平台,服务保障“三农”工作,助力法治乡村建设。

石鼓区人民法院负责人表示,涉

农纠纷诉源治理工作站的设立是该院全面推进诉源治理工作,打造“一中心、多网格、全链条”多元解纷品牌的一个重要抓手。“三农”问题关乎国计民生,该院成立涉农纠纷诉源治理工作站,是将诉源治理工作延伸至田间地头、乡邻左右,既整合熟悉农村工作的乡镇政府部门调解人员力

雁峰区人民法院:

法官以耐心换真心、以调解促和谐

衡阳晚报讯(通讯员 高星宏)近日,雁峰区人民法院成功调解一起离婚纠纷案件,得到了双方当事人及其代理律师的一致肯定,作为被告的李某还特意来到法院,将一面写有“公正执法 清正廉洁”的锦旗送到承办法官手中,表示感谢。

据悉,周某和李某于 2019 年登记结婚,同年育有一女。婚后,两人在长沙购买了一套房屋,登记在夫妻双方名下。周某婚前的一套房屋,系婚后双方共同还贷一段时间后,以李某的名

义贷款将剩余房屋贷款全部还清。双方还有价值 40 余万元的基金,由周某管理。因双方感情不合,在分居两年多后,周某向法院提起诉讼,要求离婚,并分割夫妻共同财产及债务,对小孩抚养问题也一并要求法院处理。

鉴于本案系婚姻家庭纠纷,依据法律规定,承办法官在庭前组织双方进行协商。协商中,双方对于离婚均无异议,但对小孩抚养、共同财产和债务分割等问题存在较大分歧。承办法官在充分听取双方当事人及代理律

打牌时突发疾病

牌友和棋牌室是否要担责? 法院判了!

衡阳晚报讯(通讯员 谭利芳 吉言轩)字牌作为一种娱乐活动,尤其在中老年群体中广受欢迎。但打牌过程中,万一牌友身体突发异常,其余人是否要担责?近日,耒阳市人民法院判处了一起这样的案例。

何某开设了一间粮油食品店,附近居民平常会到该粮油店内打麻将或字牌,何某收取适当的茶位费。一日,自身患有慢性疾病的李某打电话邀请徐某去粮油店打牌,并与张某、谢某四人组成一桌。快散场时,李某突然陷入昏迷状态,牌友立即采取一系列急救措施,对李某进行救治。粮油店老板何某拨打 120 急救电话,待李某被送往医院后,众人才散去。

原告李某被送往医院治疗后花费了较高费用,遂以其突发疾病与何某、杨某天天叫打牌没有好好休息有关,存在过错,且三牌友没有及时发现李某出现异常,未及时终止打牌行为,亦有过错,故将五人作为被告诉至法院,请求五人按份赔偿李某的损失。

耒阳市人民法院审理认为:原告

李某是涉案牌局的组织人,在打牌前的表现是身体健康状态。作为同龄人,三名牌友没有对李某的身体状态是否能够参与打牌进行进一步审查的责任。在打牌过程中,牌友之间没有发生争吵,更没有实施侵害原告李某身体的行为。在原告李某呈现发病状态时,牌友及时停止打牌,立即扶住李某,确保李某不摔倒,免受意外伤害,并采取了力所能及的救助措施。因此,三牌友对原告李某没有实施侵权行为,也无其他过错,对于李某因自身疾病引起的损害,无须承担侵权责任。

何某是粮油店的经营者,李某亦是在该店打牌时发病的,但李某发病后,何某立即拨打了 120 急救电话,尽到了救助义务,且李某提供的证据并不能证实其在粮油店打牌时因何某未尽到经营者的安全保障义务而遭受了意外损害。因此,何某对李某的损害也不应承担侵权责任。杨某不是粮油店的经营者,也没有参与打牌,不是本案适格主体,无须承担侵权责任。

李某作为具有完全民事行为能力